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Convocatoria 2024
MATERIA: BIOLOGIA

INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACION

INSTRUCCIONES: Lea detenidamente el enunciado del examen y consulte a los miembros del Tribunal
cualquier duda que pueda surgir.

DURACION DEL EJERCICIO: 90 minutos

CALIFICACION: 2 puntos como maximo por pregunta correctamente contestada.

OPCION A

1.- En relacion con las biomoléculas: (Puntuacion maxima: 2 puntos)
a) Localice los tres errores que contiene el texto siguiente y escriba en cada caso cual seria el texto correcto: “Los
enzimas son catalizadores biol6gicos, de naturaleza lipidica; que aumentan la energia de activacion de las reacciones
y con ello aceleran la transformacién de sustratos en productos. Todas las enzimas requieren cofactores para llevar a
cabo su actividad catalitica” (1,5 puntos).
b) Nombre el enlace de unién entre dos aminoacidos e indique entre que grupos se produce (0,5 puntos).

2.- En relacion con las membranas celulares: (Puntuaciéon maxima: 2 puntos)
a) Indique los componentes y como se organizan para formar la estructura de la membrana (1 punto).
b) Indique cuatro funciones de la membrana plasmatica (1 punto).

3.- En relacion con el metabolismo: (Puntuacién maxima: 2 puntos)
a) Relacione cada descripcion de proceso metabdlico de la izquierda con su nombre en la columna derecha (no hace falta
que copie el texto, solo que empareje los nimeros y letras que identifican cada opcion) (1,5 puntos):

1. Oxidacién de glucosa en dos moléculas de piruvato A. Fermentacién lactica
2.Ciclo de fijacion de CO2 usando NADPH y ATP B. Ciclo de Krebs
3. Proceso anaerobio de conversion de piruvato en lactato C. Cadena fotosintética
4. Sintesis de ATP acoplada a la cadena respiratoria mitocondrial D. Ciclo de Calvin

5. Ciclo de oxidacion de acetil-CoA, que genera CO2, NADH y FADH, E. Glucolisis
6. Oxidacion de H2O generando O2, NADPH y energia (gradiente H*)  F. Fosforilacién oxidativa
b) Indique en que compartimento celular, o0 en qué parte de un organulo, se llevan a cabo los procesos identificados en el
apartado anterior con los nimeros 1y 5 (0,5 puntos).

4.-En relacion con la herencia mendeliana: (Puntuacién méaxima: 2 puntos)

a) El pelo negro (A) en los perros domina sobre el pelo blanco (a) y las orejas puntiagudas (B) dominan sobre las orejas
redondas (b). Se cruza un perro homocigoto de pelo negro y orejas puntiagudas con una hembra de pelo blanco y orejas
redondas ;Como seran los genotipos y fenotipos de la F1? Indicar el cruzamiento, sefialando los gametos y las
proporciones fenotipicas (1 punto).

b) Se cruza una pareja de perros heterocigotos de pelo negro y tienen un cachorro de pelo negro del que se quiere saber
si es heterocigoto. Razone con qué tipo de hembra tendra que cruzarse. Indique todos los cruzamientos descritos
(genotipos y fenotipos) e indique el nombre de este Ultimo tipo de cruzamiento (1 punto).

5.- En relacion con los microrganismos: (Puntuaciéon méaxima: 2 puntos)
A un laboratorio de microbiologia llegan seis muestras de microorganismos:
Son procariotas autotrofos que realizan fotosintesis oxigénica
Son eucariotas heterétrofos con pared celular de quitina
Son eucariotas autotrofos acuaticos
Son procariotas autdtrofos que realizan fotosintesis anoxigénica
. Son procariotas heterotrofos que realizan fermentacién lactica
. Son eucariotas heterotrofos que realizan fermentacion alcohdlica
a) Indique a qué grupo de organismos pertenece cada uno de los microorganismos descrito (1,5 puntos).
b) Explique la diferencia entre la fotosintesis realizada por los organismos del grupo 1y la realizada por los del grupo 4 (0,5
puntos).
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OPCION B

1.- En relacion con las proteinas: (Puntuacién maxima: 2 puntos)
a) Defina proteina simple (holoproteina), heteroproteina y grupo prostético (0,75 puntos).
b) Relacione cada proteina de la columna de la izquierda con su localizacion en la columna de la derecha (no hace falta
que copie el texto, solo que empareje los nimeros y letras que identifican cada opcion) (1,25 puntos):

1. Colageno A. Asociadas al ADN del nucleo

2. 0-queratinas B. Anticuerpos

3. Histonas C. Tejidos conjuntivos, cartilaginosos, dseos, etc.
4. Globulinas D. Hilo de seda

5. Fibroinas E. Cabello, ufias, lana, cuernos, etc.

2.- En relacién con las células: (Puntuacién maxima: 2 puntos)
a) Cite cuatro diferencias entre células procariotas y eucariotas (1 punto):
b) Cite cuatro diferencias entre células eucariotas animales y vegetales (1 punto).

3.- En relacion con los procesos de division celular: (Puntuacién méaxima: 2 puntos)
a) Relacione las afirmaciones de la izquierda con solo una opcion de la columna derecha en la que sean correctas (no
hace falta que copie el texto, solo que empareje los nimeros y letras que identifican cada opcién) (1,5 puntos):

1. Se produce sobrecruzamiento A. Fase S de la interfase

2. Se separan hacia los polos dos juegos de 2n cromosomas B. Metafase |

3. Se duplica todo el ADN nuclear C. Citocinesis células vegetales
4. Se forma el fragmoplasto D. Citocinesis células animales
5. Enla placa ecuatorial hay n tétradas E. Anafase mitética

6. Se forma el anillo contractil F. Profase |

b) A partir de una célula con 10 cromosomas, que sufre una meiosis: Razone 1) ; Cuantos cromosomas tendran las células
hijas resultantes?; 2) ; Cuantas seran iguales entre si? (0,5 puntos).

4.- En relacion con la genética molecular: (Puntuaciéon maxima: 2 puntos)
a) Relacione cada descripcion de la columna de la izquierda con sélo una opcién en la columna derecha (no hace falta
que copie el texto, solo que empareje los nimeros y letras que identifican cada opcion) (1,5 puntos):

1. Se copia el molde en 3'—5'y se sintetiza en 5 —3 A. Replicacion
2. Requiere la producciéon de fragmentos de Okazaki B. Transcripcion
3. Esta catalizado por la ARN polimerasa C. Ambas

4. Requiere la accion de Helicasa y otras topoisomerasas
5. El producto tiene nucledtidos de A, G, Cy U
6. Se produce en el nicleo de células eucariotas
b) Explique qué significa que el codigo genético es degenerado y no tiene solapamientos (0,5 puntos).

5.- En relacion con el sistema inmune: (Puntuacion maxima: 2 puntos)
a) Defina hipersensibilidad, autoinmunidad e inmunodeficiencia y cite un ejemplo de cada una (1,5 puntos).
b) ¢Qué células son las responsables de la produccién de anticuerpos? ;Donde se originan? (0,5 puntos).
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION

1. En ningun caso seran admitidas respuestas pertenecientes a distintas opciones.
2. Cada una de las cinco preguntas podra tener dos, tres o cuatro apartados.

3. Cada pregunta ser& evaluada de forma independiente y se calificara de cero a dos puntos.
Se puntuaran obligatoriamente todos los apartados, cada uno de los cuales sera puntuado,
con intervalos de 0,25 puntos, con la valoracion indicada en cada uno de ellos en las
cuestiones del examen.

4. La calificacion final del examen serd la suma de las calificaciones obtenidas en las cinco
preguntas.

5. El contenido de las respuestas, asi como la forma de expresarlo debera ajustarse
estrictamente al texto formulado. Por este motivo, se valorara positivamente el uso correcto
del lenguaje biolégico, la claridad y concrecion en las respuestas, asi como la presentacion
y pulcritud del ejercicio.

6. De acuerdo con las normas generales establecidas, los errores sintacticos y ortogréaficos
podran valorarse negativamente.
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SOLUCIONES OPCION A

1.- En relacion con las biomoléculas: (Puntuacion maxima: 2 puntos)

a) Asignar 0,5 puntos por cada error y su correccion:1 Los enzimas son catalizadores biolégicos, de naturaleza lipidica =
Los enzimas son catalizadores bioldgicos, de naturaleza proteica; 2) que aumentan la energia de activacién = que
disminuyen la energia de activacion; 3) Todas las enzimas requieren cofactores o coenzimas para llevar a cabo su
actividad catalitica = Algunas enzimas requieren cofactores o coenzimas para llevar a cabo su actividad catalitica.

b) Asignar 0,25 puntos por nombrar el enlace peptidico y otros 0,25 puntos mas por indicar que se produce entre el grupo
-COOH (carboxilo) de un aminoacido y el grupo -NH, (amino) del aminoacido siguiente.

2.- En relacion con las membranas celulares: (Puntuacion maxima: 2 puntos)

a) Asignar hasta 0,5 puntos por indicar que la membrana estad compuesta por lipidos, proteinas y glucidos y hasta otros
0,5 puntos mas por indicar que la estructura de la membrana se corresponde con lo que se ha llamado mosaico fluido,
dénde los lipidos (anfipaticos) se organizan en una bicapa lipidica (con los grupos polares al exterior y los apolares al
interior) interrumpida por proteinas que atraviesan la bicapa y/o se orientan hacia la cara externa o interna de la célula,
mientras que los glucidos solo se situan en la cara externa celular.

b) Asignar 0,25 puntos por cada funcién de entre las siguientes: barrera entre el exterior y el interior celular, permeabilidad
selectiva, transporte de sustancia en ambos sentidos, recepcion de sefiales, comunicacion intercelular, contiene
enzimas que catalizan reacciones asociadas a la membrana, etc.

3.- En relacion con el metabolismo: (Puntuacion maxima: 2 puntos)
a) Asignar 0,25 puntos por cada asociacién correcta: 1-E; 2-D; 3-A; 4-F; 5-B; 6-C.
b) Asignar 0,25 puntos por indicar que el proceso 1 (glucolisis) se realiza en el citoplasma y otros 0,25 puntos mas por
indicar que el proceso 5 (ciclo de Krebs) se realiza en la matriz mitocondrial.

4.-En relacion con la herencia mendeliana: (Puntuacién maxima: 2 puntos)

a) Asignar 0,25 puntos por los genotipos de los parentales: AABB x aabb. Asignar Otros 0,25 puntos mas por indicar que el
perro macho generara gametos AB y la hembra ab. Asignar hasta otros 0,5 puntos mas por indicar que en la F1 se
producirdn un 100 % de cachorros con genotipo AaBb y fenotipo de pelo negro y orejas puntiagudas.

b) Asignar 0,25 puntos por indicar que debe cruzarse con una hembra de pelo blanco (homocigoto recesivo) y que el nombre
es cruzamiento prueba. Asignar hasta otros 0,75 puntos por los genotipos y fenotipos del cruzamiento de los parentales:
Aa x Aa > AA o Aa (A?) y del cruzamiento prueba: A? x aa, y por razonamientos indicando que si algiin descendiente de
este es aa (pelo blanco) el cachorro es heterocigoto, mientras que si no, sera homocigoto AA. (Si aparece algun
descendiente de pelo blanco el individuo es heterocigoto, pero si no aparece ninguno lo mas probable es que sea
homocigoto).

5.- En relacion con los microrganismos: (Puntuaciéon méaxima: 2 puntos)

a) Asignar 0,25 puntos por cada indicacion como las siguientes: 1. Cianobacteria; 2. Hongo; 3. Alga; 4. Eubacterias
fotosintéticas (bacterias verdes del azufre, bacterias purplreas, etc.); 5. Eubacterias del género Lactobacillus; 6.
Levaduras del género Saccharomyces.

b) Asignar hasta 0,5 puntos por indicar que los organismos del grupo 1 (cianobacterias) realizan fotosintesis oxigénica
porque utilizan el H,O como donador de electrones en la fotosintesis y por ello liberan oxigeno como producto final,
mientras que los organismos con fotosintesis anoxigénica (grupo 4) utilizan donadores de electrones distintos del agua
(SH2, compuestos organicos) y por ello no liberan oxigeno.
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SOLUCIONES OPCION B

1.- En relacion con las proteinas: (Puntuacién maxima: 2 puntos)

a) Asignar 0,25 puntos por cada definicion semejante a: proteina simple (holoproteina), proteina constituida solo por
aminoacidos; heteroproteina, proteina compuesta por aminoacidos y otros componentes de naturaleza no proteica;
grupo prostético, componente no proteico de una heteroproteina.

b) Asignar 0,25 puntos por cada asociacion correcta: 1-C; 2-E; 3-A; 4-B; 5-D.

2.- En relacién con las células: (Puntuacién maxima: 2 puntos)

a) Asignar hasta 1 punto por cuatro diferencias de entre las siguientes: a diferencia de las células procariotas, las células
eucariotas presentan envuelta nuclear, material genético constituido por varias moléculas lineales de ADN
(cromosomas), mitocondrias, cloroplastos, reticulo endoplédsmico rugoso vy liso, lisosomas, peroxisomas, glioxisomas,
citoesqueleto, pared celular celuldsica o quitinosa (si existe), etc., mientras que las células procariotas carecen de estos
organulos o estructuras y su material genético esta constituido por una molécula de ADN circular (ademas suelen
presentar plasmidos), su pared celular es de peptidoglicano, etc.

b) Asignar 0,25 puntos por cada diferencia como las siguientes: las células eucariotas animales difieren de las vegetales
en que presentan lisosomas, centrosomas (centriolos) y pueden presentar cilios/flagelos, mientras que las células
vegetales difieren de las animales en la presencia de pared celular celul6sica, cloroplastos, glioxisomas, vacuola central,
etc.

3.- En relacion con los procesos de division celular: (Puntuacién maxima: 2 puntos)

a) Asignar 0,25 puntos por cada asociacion correcta: 1-F; 2-E; 3-A; 4-C; 5-B; 6-D.

b) Asignar 0,25 puntos por razonar que cada célula hija de esa meiosis tendré 5 cromosomas, ya que la meiosis es una
divisién que reduce a la mitad el namero de cromosomas. Asignar otros 0,25 puntos mas por indicar que todas seran
distintas entre si por que habran recibido solo un cromosoma de cada par de homélogos, y ademas pueden haber
sufrido procesos de recombinacion en la Profase .

4.- En relacion con la genética molecular: (Puntuacién maxima: 2 puntos)

a) Asignar 0,25 puntos por cada asociacion correcta: 1-C; 2-A; 3-B; 4-A; 5-B; 6-C.
b) Asignar 0,25 puntos por cada explicacion similar a: degenerado, un aminoacido puede estar codificado por mas de un
codén; sin solapamientos, los codones no comparten nucleétidos con otros codones.

5.- En relacion con el sistema inmune: (Puntuacién maxima: 2 puntos)

a) Asignar 0,5 puntos por cada definicidn con su ejemplo: hipersensibilidad, es la respuesta exagerada del sistema inmune
ante la exposicion a antigenos o alergenos exdgenos que para otros individuos resultan inocuos, p.e. alergias a polen,
pelo de animales, alimentos, farmacos, etc.; autoinmunidad, es un fallo del sistema inmune para distinguir
adecuadamente lo propio de lo extrafio y ataca a partes del propio organismo, p.e. enfermedad de Crohn, celiaquia,
esclerosis multiple, lupus eritematoso, etc.; inmunodeficiencia, es un fallo en el funcionamiento de uno o mas elementos
del sistema inmune que impide la respuesta eficiente ante el ataque de patégenos o enfermedades, p.e. SIDA,
inmunodeficiencia combinada grave, agammaglobulinemia, sindrome de Job, etc.

b) Se asignaran 0,25 puntos por indicar que los encargados de la produccion de anticuerpos son los linfocitos B (células
plasmaticas) y otros 0,25 puntos mas por indicar que los linfocitos B se originan en la médula 6sea.




